

Балтий Університет!¹

По договореності
Манзакіно 2086 падзеял
гэс азначаны.

Репетаван с падчыніцтвам.

С увагаймісцем Увяджэннім
N 0013 22.11.89

Июль 1989 г.

ЧЕТЫРЕ ЧАСА С БОРИСОМ ЕЛЬЦИНЫМ
Фестиваль встречается с народными депутатами СССР

Народный депутат СССР Борис Ельцин пожертвовал почти четырьмя часами своего весьма уплотненного дневного графика, чтобы встретиться с гостями и участниками проходящего в эти дни в Москве XVI Международного кинофестиваля. Похоже, что перед актерами, режиссерами, кинокритиками из десятков стран мира в этот день не стояла дилемма: куда пойти, что выбрать, как разорваться между множеством одновременно происходящих на фестивале событий: "на Ельцина" пришел весь фестиваль...

В зале, вмещающем почти тысячу человек, не то, что сидеть, стоять было негде. За неимением места многие, в том числе и я, расположились прямо на сцене. Если добавить к этому необычную для Москвы тридцатиградусную жару и отсутствие кондиционеров, то станет понятно, что только огромный интерес к гласности и перестройке мог удержать в течение четырех часов такое огромное число людей в таком неприспособленном для массовых действий помещении...

Задающие вопросы были не только терпеливы, но и напористы, задиристы и раскованны, отвечающие - предельно откровенны и безоглядно смелы...

- Почему Вы отмалчиваетесь на заседаниях Верховного Совета СССР? Почему соглашаетесь с назначением на министерские посты людей из старого аппарата? Откуда у вас такая пассивность, которой мы от Вас не ожидали? - спрашивали из зала.

- Думаю, что активность народного депутата заключается вовсе не в том, чтобы по шесть-семь раз в день выходить на трибуну и рваться в бой по любому, даже самому мелкому поводу. Уж если за что-то и бороться, так только по принципиальным вопросам. Моя активность заклю-

- 2 -

чается в том, что я по крайней мере два раза в неделю встречаюсь со своими избирателями и эти многотысячные встречи продолжаются по два-три часа... Что касается процедуры утверждения министров, проходящей сейчас в Верховном Совете, то у нее действительно много ограждений, и со многими кандидатурами я не согласен...

В сдержаных тонах Ельцин отозвался о проходившем в Москве в мае-июне первом Съезде народных депутатов СССР. "У меня нет эйфории по этому поводу. Я не назвал бы этот Съезд ни историческим, ни эпохальным, потому что он не решил главный вопрос - о передаче власти от партии народу, в лице его народных депутатов".

На вопрос, правеет или левеет высшее руководство страны, Ельцин подчеркнул, что, если вывести из его состава, как он выразился, "сильно правых", то Политбюро и ЦК сразу полевеют. "Что же касается Верховного Совета, то я не думаю, чтобы за предстоящие пять лет его полномочий он полевел бы хотя бы на половину депутатских мест", - заявил Ельцин.

- Какие реформы могут сдвинуть с места советскую экономику?
- Сначала надо очень сильно реформировать саму реформу, чтобы она пошла.
- Ваше отношение к кооперации?
- Положительное! Кооперация нам нужна. Однако пять последних постановлений Совета Министров СССР подрывают положение кооперации в нашем обществе, осложняют ее взаимоотношения с государством и населением.
- Возможен ли в Советском Союзе военный переворот?
- Надо сделать все, чтобы этого избежать. Нам достаточно крови, пролитой в Сумгаите, Тбилиси и других "горячих точках" страны...

- 3 -

- Ваше отношение к многопартийности?

- Для создания второй партии у нас сегодня нет реальных условий. Считаю, что наш народ, общественное мнение страны еще нужно готовить к возможности появления других партий... Пока же такой готовности нет

- Ваше отношение к Горбачеву после Съезда?

- Репутация Горбачева упала. Особенно после того, как он, будучи ведущим на Съезде, позволил травлю и обструкцию академика Сахарова, не защитил его. Это было самое черное пятно в работе Съезда. Вообще считаю, что как Председатель Верховного Совета СССР Горбачев вел Съезд не лучшим образом.

- Ваше отношение к оппозиционным движениям?

- Мы научились пока произносить вслух только два слова: "альтернатива" и "плурализм". Но, думаю, скоро освоим и слово "оппозиция". Тем более, что в реальной жизни оппозиция уже существует - это и московский Народный фронт и другие подобные организации... Все они имеют право на жизнь...

- Что Вы думаете о Демократическом Союзе?

- Я пока не знаком с его программой. Вот только сейчас мне ее вручили. Познакомлюсь, изучу, тогда скажу свое мнение.

Вопрос - ответ. Еще вопрос - еще ответ. Некое подобие Уимблдонского турнира по словесному лаун-теннису...

- Нужно ли продолжать оказывать помощь странам "третьего мира"?

- Нужно, но не в виде подарков, как это было во времена Хрущева.

- Почему в вашей стране стал возможен Нагорный Карабах, другие межнациональные конфликты?

- Руководству страны надо было более оперативно реагировать на эти события...

- 4 -

- Ваше отношение к "делу Гдляна - Иванова"?

- Такого дела нет! Есть депутатская Комиссия по рассмотрению итогов многолетней работы группы следователей во главе с Гдляном и Ивановым, занимавшейся делом узбекской мафии. Подождем решения этой комиссии. Но зная этих людей давно, хочу сказать: я им верю!

- Когда в СССР будет ликвидирована номенклатура и ее привилегии?

- Точных даты я называть, конечно, не могу. Но обнадеживает то, что уже создана депутатская комиссия по привилегиям, которая должна определить их объем, их целесообразность и сроки, когда с ними можно было бы полностью распрошаться. Но, думаю, скоро это не произойдет...

Замечу, что сам Ельцин отказался от всех депутатских и министерских привилегий и даже на работу в Кремль ездит не на персональной машине, а городским транспортом - на автобусе и троллейбусе.

Борис Ельцин сказал также, что узнав о его материальных затруднениях (уже почти два месяца, как он оставил пост министра, а решение об оплате труда народных депутатов Верховным Советом еще не принято) избиратели стали посыпать в его адрес денежные переводы - по 25, по 50, по 100 рублей. Ельцин сообщил, что все эти средства он переводит в Советский детский фонд на реализацию программы "Дети и СПИД".

В рамках фестиваля проходит уникальная ретроспектива "Кино тоталитарной эпохи: фильмы времен Гитлера, Сталина, Муссолини", где прослеживается известное сходство, общность не только в политике тоталитарных режимов, но и в их искусстве. Есть ли в советском обществе хотя бы маленькая угроза возвращения к тоталитаризму? - спрашивают из зала.

- Нет, такой реальной угрозы я сегодня не вижу. И прежде всего потому, что наш народ очень изменился... Столько лет он пребывал в

- 5 -

состоянии полной апатии, не интересовался политикой, его собственное достоинство было подавлено и раздавлено. Сегодня он его себе возвращает. На наших глазах происходит политизация его сознания. Уверен: народ не допустит возврата к тоталитарному режиму, хотя теоретически это возможно. Вообще я - оптимист и верю, что перестройка победит!

Москва, июль 1989 года

27 ДЕК 1951г 0013

Документ поступил
из С-та т. Балухин
в г. м.
МСБ-22/1522